
6

T E M A Панчевачко читалиште 16 (мај 2010)

Сту диј би бли о те кар ства у Бо сни и Хер це го ви ни

У Бо сни и Хер це го ви ни по сто ји ду жа тра ди ци ја и 
кон ти ну и тет у обра зо ва њу би бли о теч ких ка дро ва. По-
сли је Дру гог свјет ског ра та, у ор га ни за ци ји си сте ма ви-
со ко школ ског обра зо ва ња, по ја ви ле су се ве о ма ја сне 
иде је, по ред оста лих обра зов них про фи ла, да се ус по-
ста ви и ре дов но обра зо ва ње би бли о те ка ра. Не до ста так 
на ци о нал не би бли о те ке, ко ја је осно ва на тек 1945. го-
ди не, а и уни вер зи те та у БиХ, ко ји на ста је фор ми ра њем 
ви со ко школ ских уста но ва исте го ди не, по ку ша ва се на-
до мје сти ти до та да шња пра зни на у ви со ком обра зо ва њу.

Ме ђу нај ста ри јим висoко шко лск им уста но ва ма у Бо-
сни и Хер це го ви ни је Ви ша пе да го шка шко ла, осно ва на у 
Са ра је ву 22. но вем бра 1945. го ди не, ко ја је 1969. го ди не 
тран сфор ми са на у Пе да го шку ака де ми ју. Фор ми ра ње пр-
вог уни вер зи те та усле ди ло је на кон то га, већ 1949. го ди-
не1, са ја сном на мје ром да се на овим про сто ри ма на док-
на ди не до ста так ви со ко школ ских ин сти ту ци ја.

Oдлука о осни ва њу Гру пе за би бли о те кар ство на 
Ви шој пе да го шкој шко ли у Са ра је ву до не се на је 1961. 
го ди не2, на осно ву већ по зна тих ини ци ја ти ва Дру штва 
би бли о те ка ра БиХ. По сли је за вр ше ног дво го ди шњег 
сту ди ја сти ца ло се зва ње би бли о те ка ра. Би ла је ово је-
ди на ин сти ту ци ја за обра зо ва ње би бли о теч ких ка дро ва 
у Бо сни и Хер це го ви ни до 1972. го ди не, ка да је на Фи ло-
зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву осно ван Од сјек за оп шту 

1 Se ni ja Mi li šić, „O raz vo ju na u ke, pro svje te i kul tu re u Bo sni i Her ce go vi ni 
1943-2003“, Pri lo zi (2004): 265-274.
2 Sre ten Asa no vić, „Neo p hod no vi še struč no obra zo va nje bi bli o te ka ra“, Oslo-
bo đe nje XVI II (30. 9. 1961): 4.

књи жев ност, сцен ске умјет но сти и би бли о те кар ство3. 
Ова ко ком би но ван сту диј на стао је на осно ву по тре ба за 
ка дро ви ма у обла сти сцен ских умјет но сти и у обла сти 
би бли о те кар ства. Та ко је ство ре на мо гућ ност ви со ког 
ин сти ту ци о нал ног обра зо ва ња би бли о теч ких ка дро ва4.

Ор га ни за ци ја сту ди ја би ла је уре ђе на са осни ва њем 
два смје ра, у ко ји ма је ком би но ва на ком па ра тив на књи-
жев ност са те а тро ло ги јом и би бли о те кар ством. Пр ве дви-
је го ди не под ра зу ми је ва ле су исти про грам, у ко јем се 
из у ча ва ла свјет ска књи жев ност и дру ги оп ште о бра зов ни 
пред ме ти, док су дру ге дви је го ди не под ра зу ми је ва ле сту-
ди ра ње по себ них струч них ди сци пли на из би бли о те кар-
ства или те а тро ло ги је. По сли је за вр шет ка сту ди ја сти ца ло 
се зва ње ди пло ми ра ног ком па ра ти ви сте и ди пло ми ра ног 
би бли о те ка ра или ди пло ми ра ног ком па ра ти ви сте и те а-
тро ло га. Већ 1974. го ди не, на Од сје ку за оп шту књи жев-
ност и би бли о те кар ство, од бра ње на је и пр ва док тор ска 
ди сер та ци ја из би бли о те кар ства. Ре дов не пост ди плом ске 
сту ди је би бли о те кар ства ор га ни зо ва не су 1986. го ди не. 
Си стем ви со ко школ ског обра зо ва ња по ди је љен је у БиХ 
по те ри то ри јал ном прин ци пу од по чет ка ра та 1992. го-
ди не. Да нас се сту диј би бли о те кар ства ор га ни зу је на Фи-
ло зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву (Фе де ра ци ја Бо сне и 
Хер це го ви не) и на Фи ло зоф ском фа кул те ту на Па ла ма 
(Ре пу бли ка Срп ска). Тре ба под сје ти ти да се 2011. го ди-
не на вр ша ва пе де се то го ди шњи ца шко ло ва ња би бли о теч-
ких ка дро ва у БиХ. То је до бра при ли ка да се ор га ни зу је и 
при го дан на уч ни скуп у Ре пу бли ци Срп ској.

3 Fi lo zof ski fa kul tet Uni ver zi te ta u Sa ra je vu, Spo me ni ca (1950-1980) (Sa ra je-
vo: Fi lo zof ski fa kul tet, 1980), 144-148.
4 Lju bin ka Ba šo vić, „Na po čet ku ra da“, Bi bli o te kar stvo XIX, бр. 3 (1973): 
93-97.

Шко ло ва ње би бли о те ка ра у 
Ре пу бли ци Срп ској
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Са же так
У ра ду је пред ста вље но шко ло ва ње би бли о те ка ра у Ре пу бли ци Срп ској, као и у Бо сни и Хер це го ви ни, уз ис ти ца ње 
њи хо вих спе ци фич них ка рак те ри сти ка. Без об зи ра на мно ге по те шко ће, тра ди ци ја шко ло ва ња би бли о теч ких ка дро ва 
тра је го то во пет де це ни ја. При мје на Бо лоњ ског про це са у си сте му ви со ко школ ског обра зо ва ња при хва ће на је и на 
уни вер зи те ти ма у Ре пу бли ци Срп ској. У че тво ро го ди шњи сту диј ски про гра м Ка те дре за оп шту књи жев ност и би бли-
о те кар ство Фи ло зоф ског фа кул те та у Ис точ ном Са ра је ву, уне се не су про грам ске про мје не, у ци љу по бољ ша ња ква-
ли те та. Акре ди та ци ја фа кул те та и сту диј ских про гра ма се тек оче ку је, a у при пре ми су и ди плом ске ака дем ске сту ди је 
– ma ster сту ди је би бли о те кар ства. Сма тра мо да овај, уна пре ђе ни кон цепт сту ди ја, да је по др шку ус по ста вља њу но вог 
про фи ла, ка ко би бли о те ка ра, та ко и рад ни ка у обла сти обра зо ва ња и кул ту ре.

Кључ не ри је чи: 
би бли о те кар ство, обра зо ва ње би бли о те ка ра у Ре пу бли ци Срп ској, Фи ло зоф ски фа кул тет Ис точ но Са ра је во, ви со ко 
обра зо ва ње у Бо сни и Хер це го ви ни
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Сту диј би бли о те кар ства у Ре пу бли ци Срп ској

Из би ја њем ра та на про сто ри ма БиХ 1992. го ди не, 
сту диј би бли о те кар ства на ста вљен је на про сто ри ма 
Ре пу бли ке Срп ске. Од лу ком вла де Ре пу бли ке Срп ске, 
сеп тем бра 1992. го ди не фор ми ран је Уни вер зи тет у 
Срп ском Са ра је ву и име но ван пр ви рек тор, проф. др Во-
ји слав Мак си мо вић. По сли је не ко ли ко фа кул те та, 1994. 
го ди не је осно ван и Фи ло зоф ски фа кул тет у Срп ском 
Са ра је ву. Од сјек за оп шту књи жев ност и би бли о те кар-
ство, на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Срп ском Са ра је ву, 
фор ми ран је школ ске 1997/98. го ди не уз ан га жо ва ње 
ве ћи не про фе со ра ко ји су из и шли из Са ра је ва. Схва та ју-
ћи зна чај шко ло ва ња ка дро ва за раз вој би бли о те кар ства, 
уло жи ли су ве ли ке на по ре да се на став нич ки ка дар и ор-
га ни зу је. Сту ден ти ма ко ји су за по че ли сту ди је на Фи ло-
зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву омо гу ће но је да за вр ше 
за по че те сту ди је на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи-
те та у Срп ском Са ра је ву. Та ко су 1998. го ди не ди пло ми-
ра ли пр ви би бли о те ка ри; пр ви ма ги стар ски рад од бра-
њен је 1999. го ди не, а пр ви док то рат већ 2000. го ди не.

Об но вље ни Од сјек за оп шту књи жев ност и би бли о-
те кар ство имао је не што из ми је њен про грам и про ши-
рен на из у ча ва ње не ко ли ко пред ме та из срп ске књи жев-
но сти и срп ског је зи ка. Би бли о те кар ство се из у ча ва ло 
кроз све че ти ри го ди не сту диј ског про гра ма. У пе ри о ду 
од 1997. до 2009. го ди не на овој Ка те дри, ка ко се са да 
на зи ва, ди пло ми ра ла су 94 сту ден та, од бра ње на два ма-
ги стар ска ра да и че ти ри док то ра та из обла сти би бли о-
те кар ства. Ре дов не пост ди плом ске сту ди је би бли о те кар-
ства ор га ни зо ва не су тек 2006. го ди не.

Уво ђе ње но вог си сте ма обра зо ва ња пре ма 
Бо лоњ ској де кла ра ци ји

У Ре пу бли ци Срп ској је 19. jула 2006. го ди не до-
не сен „За кон о ви со ком обра зо ва њу“5, ко ји про пи су је 
на чин ин те гра ци је ви со ко школ ских уста но ва и ор га-
ни за ци ју сту ди ја пре ма Бо лоњ ској де кла ра ци ји6. У „За-
ко ну“ је на зна чен 1. ок то бар 2007. го ди не као рок до 
ко јег су ви со ко школ ске уста но ве ду жне ускла ди ти са 
овим за ко ном сво ју ор га ни за ци ју, до ни је ти но ве на став-
не пла но ве, уве сти ECTS си стем бо до ва и при ми је ни ти 
од ред бе ко је се од но се на ци клу се ви со ког обра зо ва ња. 
При хва та њем Бо лоњ ске де кла ра ци је пред ло жен је и но ви 
на став ни план и про грам на Ка те дри за оп шту књи жев-
ност и би бли о те кар ство. Пр ви ци клус основ них сту ди ја 
ор га ни зо ван је пре ма но вом на став ном пла ну и про гра-
му 2006/07. школ ске го ди не, у че тво ро го ди шњем тра-
ја њу са 240 ECТS бо до ва (осам се ме ста ра). Циљ но вог 
на став ног пла на и про гра ма је уво ђе ње но вих пред ме-
та из би бли о те кар ства и срод них ди сци пли на, при че му 
су се ува жа ва ле пре по ру ке ме ђу на род них ин сти ту ци ја 
и асо ци ја ци ја ко је се ба ве раз во јем са вре ме ног би бли о-
те кар ства. Сту диј је остао дво пред мет ни, што сма тра мо 
да је пред ност, јер да је ве ће мо гућ но сти но вог на чи на 
ор га ни зо ва ња. Ство ре не прет по став ке ком би но ва ња би-

5 „За кон о ви со ком об разо ва њу“, http://www.un ssa.rs.ba/lat/kva li tet/osn_
doc/za ko nrs.pdf (очи та но 3. 2. 2010).
6 „Бо лоњ ска де кла ра ци ја“, http://www.un ssa.rs.ba/lat/kva li tet/osn_doc/bo-
lo nja.pdf (очи та но 3. 2. 2010).

бли о те кар ства са 120 ECTS бо до ва (као Б пред ме та), са 
оста лим дво пред мет ним гру па ма, да ва ће но ви ква ли тет 
овом сту ди ју. На ста ва се ор га ни зу је по прин ци пу че тво-
ро го ди шњег сту ди ја, са пе том го ди ном ma ster сту ди ја од 
60 ECTS и док тор ским сту ди ја ма.

Ка ко је бо лоњ ски про цес усмје рен пре ма струч ном 
оспо со бља ва њу, при из ра ди сту диј ских про гра ма по што-
ва на су основ на те о риј ска и прак тич на са зна ња при м је-
њи ва у би бли о те кар ству. Основ ни сту диј ски пред ме ти, 
ко ји су усво је ни на Ка те дри за оп шту књи жев ност и би-
бли о те кар ство, за сту пље ни су и у про гра ми ма оста лих 
европ ских уни вер зи те та.

У то ку сту ди ја, из у ча ва ју се 24 основ на и из бор на 
пред ме та из би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке: 1. Исто-
ри ја пи сма; 2. Исто ри ја књи ге и би бли о те ка; 3. Осно ве 
би бли о те кар ства; 4. Исто ри ја пе ри о ди ке; 5. Ор га ни за ци-
ја би бли о те ка; 6. Ор га ни за ци ја би бли о теч ког по сло ва ња; 
7. Упра вља ње ин фор ма ци ја ма и фон до ви ма; 8. Ка та ло-
ги за ци ја I; 9. Ка та ло ги за ци ја II; 10. Те о ри ја ин фор ма ци-
ја; 11. Стан дар ди и про пи си у би бли о те кар ству; 12. Кла-
си фи ка ци о ни си сте ми; 13. Пред мет на кла си фи ка ци ја; 
14. Ин фор ма ти ка; 15. Исто ри ја би бли о гра фи је; 16. Те о-
ри ја би бли о гра фи је. Из бор ни пред ме ти су: 1. Ин фор ма-
ци о ни из во ри на Ин тер не ту; 2. Би бли о теч ка ста ти сти ка; 
3. За шти та кул тур не ба шти не; 4. Из да ва штво и књи жар-
ство; 5. Ауто ма ти за ци ја би бли о те ка; 6. Би бли о гра фи ја 
у БиХ; 7. Ин фор ма ци о не слу жбе и сер ви си; 8. Ме наџ-
мент и мар ке тинг у би бли о те кар ству. У то ку шко ло ва-
ња ор га ни зу је се по сје та сту де на та, ка ко би бли о те ка ма 
у Ре пу бли ци Срп ској, та ко и нај ва жни јим би бли о те ка-
ма у Бе о гра ду: На род ној би бли о те ци Ср би је, Уни вер зи-
тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“, Би бли о те ци 
гра да Бе о гра да и Би бли о те ци Прав ног фа кул те та. Дио 
сво јих прак тич них са зна ња сту ден ти сти чу и у Ма тич ној 
би бли о те ци у Ис точ ном Са ра је ву и у би бли о те ци на Фа-
кул те ту. У окви ру оглед не на ста ве, сту ден ти ко ри сте ин-
фор ма тич ки ка би нет, а у ка би не ту за би бли о те кар ство 
на рас по ла га њу је пре ко пет сто ти на књи га за из во ђе ње 
прак тич не на ста ве. Сту ден ти има ју на рас по ла га њу и ве-
о ма ве ли ку Би бли о те ку Фи ло зоф ског фа кул те та.

Осим пред ме та из би бли о те кар ства, сту диј ски про-
грам под ра зу ми је ва и из у ча ва ње оп штих пред ме та и 
пред ме та из књи жев но сти и је зи ка: 1. Те о ри ја књи-
жев но сти I; 2. Те о ри ја књи жев но сти II; 3. Ста ра срп-
ска књи жев ност; 4. Ан тич ка књи жев ност I; 5. Ан тич ка 
књи жев ност II; 6. Син так са са вре ме ног срп ског је зи ка; 
7. Европ ски ро ман до 19. ви је ка; 8. Исто ри ја кла сич не 
свјет ске дра ме и по зо ри шта; 9. На род на књи жев ност; 10. 
Европ ски ро ман 19. ви је ка; 11. Исто ри ја мо дер не свјет-
ске дра ме и по зо ри шта; 12. Срп ска књи жев ност од кла-
си ци зма до ре а ли зма; 13. Мо дер ни свјет ски ро ман пр ве 
по ло ви не 20. ви је ка; 14. Са вре ме ни свјет ски ро ман; 15. 
Срп ска књи жев ност 20. ви је ка; 16. Те о ри ја кри ти ке; 17. 
Оп шта сти ли сти ка; 18. Мо дер на ли ри ка; 19. Ин тер пре-
та ци ја пје снич ког дје ла; 20. Пу бли ци стич ка сти ли сти ка; 
21. Фо не ти ка и мор фо ло ги ја са вре ме ног срп ског је зи ка; 
22. Стра ни је зик I; 23. Стра ни је зик II; 24. Стра ни је зик 
III; 25. Стра ни је зик IV. 26. Исто ри ја умјет но сти од по че-
та ка до ре не сан се; 27. Исто ри ја умјет но сти од ре не сан се 
до 20. в; 28. Пе да го ги ја. Из бор ни пред ме ти су: 1. Пра во-
пис срп ског је зи ка; 2.Ла тин ски је зик; 3. Фи зич ко вас пи-
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та ње; 4. Увод у ком па ра тив но из у ча ва ње књи жев но сти; 
5. Кла сич но по зо ри ште; 6. Вер си фи ка ци ја; 7. Аван-
гард но по зо ри ште, 8. На ра то ло ги ја; 9. Те о ри ја ро ма на; 
10. Упо ред на књи жев ност ју жно сло вен ских на ро да; 11. 
Пост мо дер на свјет ска књи жев ност.

Сту ди ра ње на Ка те дри за оп шту књи жев ност и би-
бли о те кар ство ускла ђе но је са са вре ме ним то ко ви ма 
на у ке о књи жев но сти, на у ке о би бли о те кар ству и кул-
ту ро ло шким и струч ним ди сци пли на ма. По сли је оба ве-
зног за вр шног ра да, сти че се зва ње ди пло ми ра ног ком па-
ра ти ви сте и ди пло ми ра ног би бли о те ка ра.

Основ ни сту диј ски про грам је ли цен ци ран од стра-
не над ле жног ми ни стар ства Ре пу бли ке Срп ске.7 У на-
ред ном пе ри о ду пред сто ји акре ди та ци ја фа кул те та и 
сту диј ских про гра ма у Ре пу бли ци Срп ској. Ma ster про-
грам за би бли о те кар ство је у про це ду ри ли цен ци ра ња, 
а од школ ске 2010/11. го ди не за по че ће упис но ве ге не-
ра ци је сту де на та, као на ста вак до са да шњег бо лоњ ског 
про це са. Но ви „За кон о ви со ком обра зо ва њу“ је у јав ној 
рас пра ви.

Циљ сту диј ског про гра ма

Циљ ова ко кон ци пи ра ног сту диј ског про гра ма је 
овла да ва ње те о риј ско-ме то до ло шким апа ра том про у-
ча ва ња оп ште књи жев но сти, као и оспо со бља ва ње за ту-
ма че ње пје снич ких, драм ских и дру гих про зних дје ла, 
ус по ста вља ње њи хо вог мје ста уну тар свјет ске и срп ске 

7 Ли цен ци ра ње, пре ма „За ко ну о ви со ком обра зо ва њу“ из 2006. го ди не, је 
до дје љи ва ње до зво ле за пру жа ње услу га ви со ког обра зо ва ња у скла ду са 
од ред ба ма овог за ко на. Акре ди та ци ја је ис пу ња ва ње стан дар да ква ли те та 
и она тек пред сто ји за све фа кул те те у БиХ.

књи жев но сти, као и њи хов ком па ра тив ни од нос пре ма 
књи жев ним дје ли ма свјет ске ба шти не.

Сту диј ски про грам има за циљ и овла да ва ње би бли-
о теч ко-ин фор ма ци о ним вје шти на ма за по тре бе ин сти-
ту ци ја, уста но ва и ин фор ма ци о них сре ди шта у ко ји ма 
су по треб на зна ња ор га ни за ци је би бли о те ка, са вре ме-
ног би бли о теч ког по сло ва ња, об ра де и ко ри ште ња, као 
и упра вља ња ин фор ма ци ја ма и фон до ви ма у но вом 
ин фор ма тич ком окру же њу. Овла да ва ње исто риј ским 
зна њи ма о књи зи, пи сму, пе ри о ди ци, из да ва штву, књи-
жар ству и за шти ти кул тур не ба шти не, омо гу ћа ва нам 
oдређење мје ста на шег би бли о те кар ства, као и ње гов 
ком па ра тив ни од нос пре ма ме ђу на род ним раз ви је ним 
би бли о теч ким си сте ми ма.

Овла да ва ње кул ту ро ло шким зна њи ма ко ји ма се ус-
по ста вља ју ме ђу ре ла ци је из ме ђу књи жев но сти, кул ту ре 
и зна ња уоп ште и свјет ског кул тур но-исто риј ског кон-
тек ста са на чи ни ма пре зен та ци је, ка ко на ци о нал ног, та-
ко и свјет ског зна ња, сма тра мо ква ли тет ном ди мен зи-
јом ова ко кон ци пи ра ног сту ди ја.

У до са да шњој прак си је пре по зна тљи во да су свр-
ше ни сту ден ти Оп ште књи жев но сти и би бли о те кар ства 
би ли успје шни би бли о те ка ри, ру ко во ди о ци би бли о те ка, 
но ви на ри, те ле ви зиј ски са рад ни ци, ис так ну ти кул тур ни 
рад ни ци, уред ни ци и управ ни ци раз ли чи тих уста но ва 
кул ту ре. Оно што је основ на прет по став ка за успје шног 
би бли о те ка ра, па и до брог кул тур ног рад ни ка је до бро 
струч но обра зо ва ње, оп ште обра зо ва ње, зна ње при мје не 
но вих ин фор ма ци о них тех но ло ги ја, упра вља ње зна њем и 
ин фор ма ци ја ма и зна ње стра них је зи ка. Сма тра мо да ова-
ко кон ци пи ран сту диј да је по др шку ус по ста вља њу но вог 
про фи ла, ка ко би бли о те ка ра, та ко и кул тур ног рад ни ка.
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Li brary Edu ca tion in the Re pu blic of Srp ska

Ab stract
The pa per pre sents the edu ca tion of li bra ri ans in the Re pu blic of Srp ska, as well as in Bo snia and Her ce go vi na, clarifying 
the ir spe ci fi c cha rac te ri stics. De spi te many diffi    cul ti es, the tra di tion of edu ca tion of li bra ri ans is аlmost fi  ve de ca des long. 
Im ple men ta tion of the Bo log na pro cess in hig her edu ca tion system is ac cep ted in uni ver si ti es in the Re pu blic of Srp ska. The 
fo ur year pro gram of the De part ment of Com pa ra ti ve Li te ra tu re and Li bra ri an ship, Fa culty of Phi lo sophy, en te red the new 
pro gram chan ges, to im pro ve qu a lity. Ac cre di ta tion of the pro gram is only ex pec ted, as well as the esta blis hing of ma ster 
pro gram, but we are strong in be li e fe that it will con tri bu te sub stan tially to the new pro fi  le of edu ca tor, li bra rian and cul tu ral 
worker in the Re pu blic of Srp ska.  

Key words: 
li bra ri an ship, edu ca tion of li bra ri ans in the Re pu blic of Srp ska, Phi lo sop hi cal fa culty in East Sa ra je vo, hig her edu ca tion in Bo-
snia and Her ze go vi na


